

平顶山技师学院“匠心铸就梦想 技能点亮人生”系列报道之现代制造系：

# 匠心会聚传技艺 精益求精创佳绩

7月1日上午,平顶山技师学院已放暑假,然而该院现代制造系仍有一群师生每天穿梭在实训教室和宿舍之间,从早到晚苦练技能,只为在即将到来的全国、全省职业技能大赛上秀技能、亮绝活、展风采,实现技能成才梦想。

现代制造系是平顶山技师学院的名牌系部,致力于高端技能人才培养,培养出了大批技术明星和技术能手。该系开设的数控加工(数控车工)专业是国家中等职业教育改革发展示范学校重点建设专业,同时也是人社部工学一体化优质建设专业,学生在国家、省、市级技能大赛上屡获大奖。多年来,该系毕业生以素质高、技术好、能力强深受用人单位欢迎。

## 实训设备先进 大师名师会聚

据该系党支部书记赵雅启介绍,现代制造系开设有数控加工(数控车工)、数控加工(加工中心操作工)、焊接加工、机械设备维修、模具制造、数字化设计与制造6个专业,建有数控车、数控铣、车削中心、焊接机器人、数控仿真等实训室,实训设备先进,其中DMG五轴联动数控机床、三坐标测量机等高端设备达国际一流水平。

该系名师会聚,拥有技师、高级技师21人,全国技术能手1人,河南省技术能手8人,拥有国家级大师工作室1个、省级大师工作室4个。大师、名师



平顶山技师学院现代制造系学生在平顶山市第二届职业技能大赛中获奖后合影 平顶山技师学院供图

们以“立德树人”为己任,通过言传身教,让学生在潜移默化中感受工匠精神,种下技能成才的梦想。在技能大师的引领下和能工巧匠的精心培育下,大批学生在各级技能大赛中屡夺荣誉。

## 教学特色鲜明 学生素质过硬

该系不断探索教育教学改革,形成了工学一体化教学模式和以赛促学、以赛促练、以赛促教的人才培养模式,毕业生技能出众,许多学生尚未毕业就被企业预订。

工学一体化教学,让学生学以致用

用。该系深入推进工学一体化教学,组织骨干教师开展工学一体化资源开发和师资培训等,让学生的理论学习与技能学习融会贯通,学生学得轻松,学得开心。

赵雅启说,为促进学生将理论与实践充分结合,该系组织焊工专业学生结合教学实际,以师傅带徒为抓手,完成宿舍楼周边晾衣架的焊接,为师生的学习生活提供便利。

开展丰富多彩的第二课堂,促进学生全面发展。该系通过组织开展志愿服务、技能大讲堂等活动,为学生创设丰富多彩的第二课堂,营造技能成才的

氛围,促进学生全面发展。

搭建比赛平台,让学生历练成长。该系注重开展职业技能竞赛活动,为师生搭建竞技舞台、发挥个性、挖掘潜能、团结协作的舞台,一批批优秀选手走向市级、省级、国家级技能竞赛的舞台并斩获多个奖项。去年,该系在国家级赛事中获奖6人次,在省级赛事获奖30人次,在市级赛事获奖24人次。其中,学生王忆楠获全国二等奖,刘积勋老师等3人获全国三等奖,王子壮老师在河南省第二届职业技能大赛中获铜牌,实现了奖项的突破。

以技能服务社会,点亮学生职业梦想。该系主动担当社会责任,今年上半年利用设备优势协助学院承办市级竞赛2次,共承办了7个赛项的比赛,充分展示了系部的综合实力。该系还积极对接企业,开展实践教学、职工技能培训等工作。2023年,该系在学院和政府部门的主导下,在河南隆鑫机械有限公司设置技能大师工作站,以人才培养、技术革新、技术攻关为主体,实现精准服务,促进企业员工技能水平和综合素质再提升。

2023年度,该系完成了省级技工院校“一体化”教学实训综合示范基地项目建设并通过校级验收。“这将有力推动技能人才培养水平整体提升,满足社会和经济发展对人才的需求,助力更多学子实现技能成才的梦想。”赵雅启说。(本报记者 那晓蕊)

市财经学校:

# 不断改善办学条件 持续提升育人环境

本报讯(记者那晓蕊)近日,市财经学校统一采购的40件新“班班通”设备——智慧黑板已安装到位,将解决教室黑板老化、多媒体显示模糊以及计算机运行速度缓慢等问题,进一步提升教育品质。

近年来,该校不断加强校园基础设施建设,校园内“白改黑”工程和道路明亮改造工程顺利竣工。据该校校长马庆业介绍,自2023年11月开始,学校科学规划、精心实施,申报立项、分批实施,先后完成了校园主干道至操场北道路“白改黑”工程、校园内部沥青铺设及排水工程的升级改造等工作。如今,新铺设的沥青道路比原来的水泥道路更加平整、漂亮,道路灰尘和噪音显著减少,在改善行车条件的同时,让校内环境更加优美。此外,该校东校区还增设了路灯,点亮了校园内的所有道路,也照亮了莘莘学子的求知路。

今年初,该校在所有教室都安装了空调设备,为师生提供了冬暖夏凉的学习和教学环境。学校的4栋宿舍楼均安装了空调,让学生的居住环境变得更舒适、美好。对教学楼内部的空调专线进行了改造,对教学楼的电缆布局和配电系统进行升级改造,对高压输电设备

进行了安全检查测试,保证了供电效率和设备安全,以实际行动提升全校师生的幸福感和安全感。

该校还加快推进校园基础设施建设,不断亮化、美化校园环境。东校区建成一个包含400米塑胶跑道的标准化体育场、3个悬浮地板篮球场、6个篮球场(其中一个为悬浮地板,其他5个为塑胶场地)、一个1296平方米的劳动实践基地;西校区建成了一个包含300米塑胶跑道的运动场、4个塑胶篮球场、一个室内排球场,安装了25个乒乓球台;建成了两个4K超清录播教室、一个电商直播教室、一个服装一体化实训室、一个“业财税一体化”实训室、一个财会模拟沙盘实训室、一个幼教模拟实训室、一个建筑装饰技术综合实训室、一个电机装配与运行检测及自动生产线实训室等,满足所有在校生的校内实习实训需求。校园内种植月季3000株、红叶石楠64棵、白玉兰34棵、桂花20棵,绿化草坪1000多平方米,绿树成荫,四季鲜花盛开。

马庆业表示,未来,学校将持续致力于提升硬件设施,不断改进内部环境,为师生创造更好的学习工作条件和成长空间。

# 毕业校友遇困境 学校组织送关怀

本报讯(记者那晓蕊)6月26日下午,平顶山学院举行“感恩母校 助力远航”校友互助捐赠仪式,为家中遭遇变故的一名毕业生奉献爱心。

平顶山学院软件学院领导在了解到一名毕业校友近年来家庭遭遇变故,经历了失去至亲、独自照顾年幼的弟弟、家里遭遇暴雨自然灾害等系列困难后,积极联系其他毕业校友,为困难校友寻求帮助。其中,软件学院网络技术专业2007年毕业校友康兵兵积极响应,在仪式现场捐赠25000元,受助校友向捐赠人和学校表达了谢意。

平顶山学院软件学院党委书记张喜顺表示,该院党委积极践行学校提出的“入学前、在校中、毕业

后”全周期人才培养体系,持续关注在校和毕业校友的学习、生活、工作状况。平顶山学院党委副书记侯延民代表学校对康兵兵校友给予受助校友的关心与帮助表示感谢,也为受助校友在逆境中仍然自强不息、顽强拼搏、努力生活点赞。

“希望受助校友用好这笔爱心款,尽快走出困境,用双手构筑自己和家庭美好的明天。同时,希望软件学院继续做好全周期人才培养工作,持续关注毕业生的工作和生活情况,为有需要的毕业生提供事业发展等方面的有效帮助。”侯延民表示,母校永远是毕业校友的坚强后盾和精神家园,希望校友们常回母校看看,共话学校新发展。

舞钢市教育考试中心:

# 免费指导填报志愿 助力学子圆梦大学

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李青叶)近日,舞钢市教育考试中心2024年高考报考咨询服务团队走进该市八台镇,免费为该镇今年参加高考的学生提供面对面的高考志愿填报咨询服务,这是该中心连续第三年开展此活动。

舞钢市教育考试中心抽调专业技术人员组建2024年高考报考咨询服务团队,免费为广大考生及家长答疑解惑,提供全方位报考政策咨询服务。在活动现场,团队指导老

师结合考生的考试成绩、意愿专业等,从高考志愿填报政策、要求、策略等方面,给他们提供细致的指导和讲解。

舞钢市教育考试中心相关负责人表示,为了让考生在报考志愿中少走弯路,更好服务广大考生及家长,同时也为了打击非法培训机构,让志愿填报风清气正,该中心组建了支高考报考咨询服务队,为考生及家长提供报考政策咨询解读,助力学子圆梦理想大学。



小记者北京夏令营首期开营

7月2日,平顶山日报社小记者北京夏令营第一期开营仪式在市区鹰城广场举行。60余名小记者将在老师的带领下开启为期5天的北京之旅。清华大学、故宫博物院、北京

动物园、八达岭长城、颐和园、北京航空航天博物馆等,孩子们将在大学校园内与学霸面对面,观览长城、探秘科技奥秘,感受历史文化,培养爱国情怀。 本报记者 田秀忠 摄

扎实推进五育并举 全面提升育人质量

# 河南质量工程职业学院举办大学生心理健康节

本报讯(记者田秀忠 通讯员杨艳华)为进一步推进大学生心理健康教育工作,提升心理育人水平,培育大学生积极向上的心理品质,河南质量工程职业学院于4月25日至6月10日举办了以“心灵赋能 温暖同行”为主题的大学生心理健康节活动。

本次活动设有室外素质拓展等6类16项活动,“质院心理”微信公众号推送相关信息36期,参与师生12万人次,内容丰富、形式新颖、参与度高。“质院心理”微信公众号获河南省专科高校心理健康中心微信公众号5月份影响力排行榜第三名。

多年来,河南质量工程职业学院大学生心理健康教育中心坚持以确保学生心理安全为根本,提升学生心理健康水平为目标,创新工作思路,坚持五育并举,以课堂教学+实践教学、专题宣传+网络宣传为载体,以“质院心理”微信公众号为宣传平台,全方位打造适应大学生需求的心理育人阵地。

## 以德育心 培根铸魂养正气

6月6日,市心理咨询师协会专家朱春勉在该院第二学术报告厅举行以《健康生活 快乐工作》为主题的讲座,让学生们学习体验调节压力的方法,宣泄压力,缓解焦虑。

该院通过身心保健放松减压的互动课堂、以信件为载体的心灵治愈、交换心情的特别旅程等系列活动,引导学生关注自身发展,以德育心,弘扬中华优秀传统文化,帮助学生培育健全的人格,培养学生理性平和的心态,促进学生心



心理健康节活动期间,河南质量工程职业学院心理健康教研室开展了“丢掉点滴烦恼,放大快乐心情”——交换心情盲盒活动。 本报记者 田秀忠 摄

理素养和品质的提升,促进学生心理健康发展。

## 以智慧心 明鉴内心激潜能

5月1日至8日,该院在全体学生中开展“健康心理 乐享生活”——线上心理知识竞赛,通过竞赛普及心理健康知识,提高心理健康水平,引导学生以积极、乐观的心态面对学习和生活中遇到的困难与挑战。

此外,该院引导大学生通过自我探索与发现,增加知识储备,加深自我了解,发现自己的优点,接纳自己的不足,学会关注个性特点,开发心理潜能,增强心理弹性,提升工作能力,以

智慧心。

## 以体强心 身心共健提自尊

5月1日至12日,该院举行“摸石过河”团体心理辅导活动,学生自由结合组队,通过手脚与海绵砖的配合到达终点,以此提升身体和心理素质,增强团队凝聚力。

在系列活动中,学生们通过挑战与协作的融合、速度与激情的考验、沟通与信任的体验等活动,加强交流合作,在运动中收获健康与友谊,在团队协作和竞技比拼中调节情绪、缓解压力,达到身心共健、以体强心的效果。

# 平顶山职业技术学院开展教师暑期培训

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)7月1日,为期4天的平顶山职业技术学院教师暑期培训在市委党校拉开帷幕,该院领导班子成员和全校500多名教师参加培训。

当天上午,该院院长何宗要以《回首来路秉持初心,在回望、凝视和展望中聚集发展力量》为题作专题报告。何宗要以世界名画《我们从哪里来?我们是谁?我们将去哪里?》为引子,通过回顾学校65年的发展历程,重点围绕学校的发展定位、人才培养定位、师资队伍建设和情况,系统阐述在高等教育普及化、高等教育数字化转型、教育形态变

迁的各个阶段学校面临的实际问题,指出今后的努力方向,引发大家思考。同时,他指出了建设“特色鲜明、业内认可、省内一流”的高职职业院校,加快推进“双高校”建设面临的机遇、存在的风险以及应对的措施。

“今天是中国共产党成立103周年纪念日,在这个特殊的日子举行全员培训有着特别的意义。”何宗元希望全体教师知责任、明使命、勇担当,立足本职工作,坚守为党育人、为国育才使命,力争做师德高尚、追求卓越、有所建树的专家型教师。

围绕专业建设和人才培养,湖南汽

车工程职业大学教授李忠华以《“双高计划”背景下职业院校专业优化路径研究》为题,结合新时代高职教育发展形势,从专业优化的背景、概念、路径三个方面系统阐述对标“一体两翼五重点”和《中国制造2025》对职业教育人才培养的新需求,如何深化专业内涵、提升学校核心竞争力并提出了任务分解、职责到位、过程监控和绩效联动等创新举措。此次讲座为推动该院专业建设、教研室建设、教学团队建设及“三教”改革等工作提供了有力参考。

在分组讨论环节,老师们纷纷表示,两场讲座既有理论高度又有实践深

度,既是思想洗礼又是知识积淀,既有精神升华又有能力锤炼。在以后的工作中,将立足学校发展实际,对标“双高校”建设目标任务,潜心钻研、认真思考、学以致用,带着对工作、对学生、对学校的热爱,努力把学习成果转化为开拓创新的高强本领,加快构建“互联网+”教学新生态,以新质生产力改造教学环境与教学过程,切实推动教育教学水平的持续提高,为学校高质量发展作出更大贡献。

据该院负责人介绍,接下来将邀请高校专家分别围绕师德师风、专业发展、数字素养等作专题报告。